



РОЖДЕСТВО ХРИСТОВО

(7 января)



Тропарь, глас 4

Рождество Твое, Христе Боже наш,/ возсия миру
свет разума,/ в нем бо звездам служащий/ звездою
учахуся/ Тебе кланялися, Солнцу Правды,/ и Тебе ве-
дети с высоты Востока.// Господи, слава Тебе!



Господь наш Иисус Христос, Спаситель мира, родился от Пресвятой Девы Марии в царствование императора Августа (Октавия) в городе **Вифлееме**.

Август повелел сделать **всенародную перепись во всей своей империи**, к которой относилась тогда и Палестина. У евреев был обычай вести народные переписи **по коленам, племенам и родам**, всякое колено и род имели свои определенные города и праотческие места, потому Препоблагословенная Дева и праведный Иосиф, как происходившие от рода Давидова, должны были идти в Вифлеем (город Давида), чтобы внести и свои имена в список подданных кесаря. В Вифлееме они не нашли уже ни одного свободного места в городских гостиницах. В известняковой пещере, предназначенной для стойла, среди сена и соломы, разбросанных для корма и подстилки скоту, далеко от постоянного местожительства, среди чужих людей, в холодную зимнюю ночь, в обстановке, лишенной не только земного величия, но даже обыкновенного удобства – родился Богочеловек, Спаситель мира.

"Таинство странное вижду и преславное", – с удивлением воспевают **Святая Церковь** – **"Небо – вертеп; Престол Херувимский – Деву; ясли – вместилище, в них же возлеже невместимый Христос Бог"** (ирмос 9-й песни канона). Безболезненно родившая Богомладенца Пресвятая Дева, Сама, без посторонней помощи, **"повит Его и положи в яслех"** (Лк. 2).

Но среди полночной тишины, когда все человечество объято было глубочайшим греховным сном, весть о Рождестве Спасителя мира слышали **пастухи**, бывшие на ночной страже у своего стада. Им предстал Ангел Господень и сказал: **"Не бойтесь: се бо благовестую вам радость велию, яже будет всем людям, яко родися вам днесь Спаситель, Иже есть Христос Господь, во граде Давидове"**, и смиренные пастыри первые удостоились поклониться ради спасения людей Снисшедшему до "рабья зрака".

Кроме ангельского благовестия вифлеемским пастырям, Рождество Христово **чудесною звездою возвещено было волхвам "звездословцам"**, и в лице восточных мудрецов весь языческий мир, незримо для него самого преклонил свои колена пред истинным Спасителем мира, Богочеловеком. Войдя в храмину, где был Младенец, волхвы – **"падше поклонишася Ему, и отверзше сокровища своя, принесоша Ему дары: злато и ливан и смирну"** (Мф. 2, 11).

В воспоминание Рождества во плоти Господа нашего Иисуса Христа установлен Церковью праздник. Начало его относится ко временам Апостолов.



ЕВАНГЕЛИЕ

Когда же Иисус родился в Вифлееме Иудейском во дни царя Ирода, пришли в Иерусалим волхвы с востока и говорят: где родившийся Царь Иудейский? ибо мы видели звезду Его на востоке и пришли поклониться Ему.

Услышав это, Ирод царь встревожился, и весь Иерусалим с ним.

И, собрав всех первосвященников и книжников народных, спрашивал у них: где должно родиться Христу?

Они же сказали ему: в Вифлееме Иудейском, ибо так написано через пророка: и ты, Вифлеем, земля Иудина, ничем не меньше воеводств Иудиных, ибо из тебя произойдет Вождь, Который упасет народ Мой, Израиля.

Тогда Ирод, тайно призвав волхвов, выведал от них время появления звезды и, послав их в Вифлеем, сказал: пойдите, тщательно разведайте о Младенце и, когда найдете, известите меня, чтобы и мне пойти поклониться Ему.

Они, выслушав царя, пошли. И се, звезда, которую видели они на востоке, шла перед ними, как наконец пришла и остановилась над местом, где был Младенец.

Увидев же звезду, они возрадовались радостью весьма великою, и, войдя в дом, увидели Младенца с Мариєю, Матерью Его, и, пав, поклонились Ему; и, открыв сокровища свои, принесли Ему дары: золото, ладан и смирну.

И, получив во сне откровение не возвращаться к Ироду, иным путем отошли в страну свою.

(Евангелие от Матфея, 2:1-12)



Толкование блж. Феофилакта Болгарского

Вифлеем в переводе значит «дом хлеба», **Иудея** же — «исповедание». Да будет, чтобы и мы чрез исповедание сделались теперь домом хлеба духовного.

"во дни Ирода". Матфей упоминает об Ироде, чтобы ты научился, что князья и цари от колена Иудина прекратились и в силу необходимости пришел Христос. Ибо Ирод был не иудей, но идумеянин, сын Антипатра от жены аравитянки. Когда же прекратились князья, пришло «ожидание языков», как пророчествовал Иаков.

"царя". Ибо был еще другой Ирод, четверовластник; поэтому Матфей указывает на царское достоинство. **"пришли в Иерусалим волхвы"**. Для чего приходили волхвы? **Для осуждения иудеев:** ибо если волхвы, люди идолопоклонники, уверовали, то что остается в оправдание иудеям? Вместе с тем и для того, чтобы более просияла слава Христа, когда свидетельствуют волхвы, которые служили скорее демонам и были врагами Божиими.

"с востока". И это для осуждения иудеев: ибо те из такой дали пришли поклониться Ему, евреи же, имея Христа, гнали Его.

"И говорят: где родившийся Царь Иудейский?" Говорят, что эти волхвы — потомки волхва Валаама, что они, найдя его предсказание: «**воссияет звезда от Иакова и погубит князей моавитских**», уразумели таинство Христа и потому пошли, желая видеть Рожденного.

"ибо мы видели звезду Его на востоке". Когда услышишь о звезде, не думай, что эта была одна из тех, которые мы видим: **это была божественная и ангельская сила, явившаяся в образе звезды.**

Так как волхвы были астрологами, то Господь привел их чрез знакомое для них, подобно тому, как Петра-рыбара изумил множеством рыб, которых он поймал во имя Христа. Что звезда действительно была **сила ангельская**, видно из того, что она светила днем, из того, что она шла, когда шли волхвы, и стояла, когда они отдыхали, особенно же из того,





что она шла от северной стороны, где Персия, к южной, где Иерусалим, — звезда же никогда не движется от севера к югу.

"и пришли поклониться Ему". Эти волхвы были, по-видимому, людьми большой добродетели. Ибо если они пожелали поклониться в чужой стране, то могли ли они не быть смелыми в Персии и не проповедовать?

"Услышав это, Ирод царь встревожился, и весь Иерусалим с ним".

Ирод смутился, как иноплеменник, опасаясь за свою царскую власть, ибо знал, что он недостойн ее. Но иудеи, почему смущаются они? Ведь им должно было более радоваться тому, что у них будет царь, которому поклоняются теперь цари персидские. Но нравственная испорченность поистине безумное дело.

"И, собрав всех первосвященников и книжников народных, спрашивал у них: где должно родиться Христу?" Учителя народа были люди ученые, подобно тем, кого мы называем грамматиками. Их спрашивают по домостроительству Божию, чтобы они исповедали истину: и потому они подвергнутся осуждению, что распяли Того, Кого прежде исповедали.

"Они же сказали ему: в Вифлееме Иудейском, ибо так написано чрез пророка". Чрез какого пророка? Михея. Ибо тот говорит (Мих. 5,2):

"и ты Вифлеем, земля Иудина, ничем не меньше воеводств Иудиных"

Этим городом, так как он был мал, пренебрегали; теперь же он сделался славным благодаря тому, что из него произошел Христос: ибо все от концов земли приходят поклониться этому святому Вифлеему.

"ибо из тебя изыдет Вождь". Хорошо сказал: "изыдет", а не "останется в тебе", ибо Христос не остался в Вифлееме, но вышел из него после рождения и большею частью жил в Назарете. Иудеи говорят, что это было предсказано о Зоровавеле, но ясно, что они лгут. Ведь Зоровавель родился не в Вифлееме, а в Вавилоне. Имя его «Зоро» значит семя и рождение, а «Вавель» — Вавилон, то есть в Вавилоне зачатый или рожденный. Но и пророчество ясно обличает их, говоря: «выходы Его из начала, от дней века». Кого другого исходы из начала и от дней века, как не Христа? Он имел два исхода или рождения: первое рождение из начала — от Отца, второе — от дней века, оно началось от Богородицы и





совершилось во времени. Пусть же скажут иудеи, из начала ли произошел Зоровавель? Но они ничего не могут сказать.

"Который упасет народ Мой, Израиля". «Упасет», говорит, а не: будет тиранствовать или пожирать. Ибо другие цари – не пастыри, но волки, Христос же – Пастырь, как он Сам говорит: **«Я есмь Пастырь добрый»**. Народом же израильским называет уверовавших как из среды евреев, так и из среды язычников: ибо «Израиль» в переводе значит: зрящий Бога (первый «Израиль» – Иаков, узревший Бога в борьбе с Ним, Быт. 32, 28–30); поэтому все зрящие Бога суть израильтяне, хотя бы они происходили из язычников.

"Тогда Ирод, тайно призвав волхвов". Тайно призвали Ирод из-за иудеев. Ибо он подозревал, что иудеи, может быть, много заботятся о Младенце и замышляют спасти Его, как имеющего освободить их. Поэтому тайно злоумышляет.

"выведал от них время появления звезды". Тщательно разузнал. Ибо звезда явилась волхвам прежде, чем родился Господь. Так как им предстояло потратить много времени на путешествие, поэтому звезда явилась задолго, чтобы они поклонились Ему, когда Он находился еще в пеленах. Но некоторые говорят, что звезда явилась одновременно с рождением Христа и что волхвы шли в течение двух лет и нашли Господа не в пеленах и не в яслях, но в доме с Матерью, когда Ему было два года. Но ты считай лучшим сказанное раньше.

"и, послав их в Вифлеем, сказал: пойдите, тщательно разведайте о Младенце". Не сказал: «о царе», но «о Младенце», потому что не выносил и имени, чем показал, как он безумствовал против Него.



"и, когда найдете, известите меня, чтобы и мне пойти поклониться Ему. Они, выслушав царя, пошли". Сами искренние люди, они думали, что и он говорит без коварства.

"И вот, звезда, которую видели они на востоке, шла перед ними". Звезда, по домостроительству Божию, скрылась ненадолго для того, чтобы они спросили иудеев и чтобы смутился Ирод, а истина таким образом сделалась бы очевиднее. Когда же они вышли из Иерусалима, звезда опять явилась, руководя ими. Отсюда видно, что **звезда была силой божественной**.

"как наконец пришла и остановилась"



над местом, где был Младенец". И это дивно: ибо звезда сошла с высоты и, став ближе к земле, указала им место. Ибо если бы она показалась им с высоты, то как могли бы они частнее узнать место, где был Христос? Ибо звезды охватывают своим сиянием большое пространство. Поэтому и ты, может быть, увидишь луну над твоим домом, а я думаю, что она стоит только над моим домом. И всем вообще кажется, что над ним одним только стоит луна или другая звезда. И та звезда не указала бы Христа, если бы не сошла вниз и не стала как бы над главою Младенца.

"и падше поклонились Ему". Вот озарение души! Видели бедным и поклонились. Они убедились, что это – Бог, поэтому и принесли Ему дары, как Богу и как человеку. Ибо слушай: **"и открыв сокровища свои, принесли Ему дары: золото, ладан и смирну".** Золото принесли Ему, как царю, ибо царю мы, как подданные, приносим золото; ладан, как Богу, ибо Богу мы воскуряем фимиам; а смирну, как имеющему вкусить смерти, ибо иудеи со смирной погребают мертвецов, чтобы тело оставалось нетленным. **Видишь же веру волхвов.** Они из пророчества Валаама научились тому, что Господь и Бог, и Царь и что Он имеет умереть за нас. **"И, получив во сне откровение не возвращаться к Ироду, иным путем отошли в страну свою".**

Обрати внимание на последовательность! Сперва Бог **звездой** привел их (волхвов) к вере; затем, когда они пришли во Иерусалим, **через пророка** научил их, что Христос рождается в Вифлееме, и, наконец, **через ангела.** И они повиновались пророчеству, то есть божественной беседе. Таким образом, получивши откровение от Бога, обманули Ирода, не побоялись и преследования его, но дерзнули, полагаясь на силу Рожденного, и таким образом **сделались истинными свидетелями.**

ПОСЛАНИЕ К ГАЛАТАМ СВЯТОГО АПОСТОЛА ПАВЛА (4:4-7)

...но когда пришла полнота времени, Бог послал Сына Своего (Единородного), Который родился от жены, подчинился закону, чтобы искупить подзаконных, дабы нам получить усыновление.

А как вы - сыны, то Бог послал в сердца ваши Духа Сына Своего, вопиющего: "Авва, Отче!" Посему ты уже не раб, но сын; а если сын, то и наследник Божий через Иисуса Христа.



ТОЛКОВАНИЕ БЛЖ. ФЕОФИЛАКТА БОЛГАРСКОГО

Пока были юны, мы подчинялись новомесячиям и субботам, но когда наступило определенное время воплощения Христова, когда род человеческий, прошедши все виды зла, нуждался во врачевании, тогда **«Бог послал Сына Своего»** (то есть благоволил придти), **«Который родился»**, не сказал: «**через жену**», чтобы не дать оправдания тем, которые говорят, что Господь прошел через Деву, как через канал, совершенно призрачно, — но: **«от жены»**, то есть **принял тело из самого существа Ее и был плодом чрева Ее**. И был под законом, принял обрезание и совершил все, дабы избавить нас от клятвы, которой Сам не подлежал. Два же спасительных действия указывает он в воплощении Христовом: освобождение нас от клятвы закона и дарование усыновления.

А **«воспринять»** сказал для того, чтобы показать, что усыновление предназначалось нам издавна по обетованию, хотя по причине нашей незрелости и не давалось нам.

Ибо и обещанное Аврааму наследие было усыновление. Потому что сын наследует.

"Посему ты уже не раб, но сын; а если сын, то и наследник Божий через Иисуса Христа".

Откуда видно, говорит он, что мы удостоились усыновления? Хотя он это показал и прежде, когда заявил, что мы облеклись во Христа, Который

есть Сын, но доказывает и теперь тем, что мы приняли Духа, Который, божественно и необыкновенно касаясь наших сердец, научает нас называть Бога Отцом. А этого не могло бы быть, если бы мы не удостоились усыновления.

Итак, когда мы дети и наследники не простого достояния, но божественного, и сонаследники Единородного, зачем же опять становимся рабами и, держась закона, отвергаем даровавшую нам усыновление веру?

